NOM :                                             Evaluation de Sciences Physiques 3

Exercice de Chimie :

1. La molécule de NaCl(s) se disout très facilement dans l’eau. Expliquer pourquoi en utilisant la notion de polarité (soyez le plus précis possible)

2. Expliquer la cohésion de cette molécule à l’état solide.
A 25°C, un volume V1=100mL d’une solution aqueuse S1 de nitrate d’argent (AgNO3(s)) , de concentration molaire C1 égale à 5,00.10-4 mol.L-1 est contenu dans un bécher 1. 
A la même température, un volume V2= 200 mL d’une solution aqueuse S2 de chlorure de sodium (NaCl(s)) de concentration molaire C2 égale à 8,00.10-4 mol.L-1 est contenu dans un bécher 2.

3. Préciser comment on réalise la solution du bécher 1 à partir de nitrate d’argent solide.

4. Ecrire les équations de dissolutions des différents solides dans chacun des deux béchers.

5. Calculer les quantités de matière des espèces ioniques présentes à l’état initial dans chacun des deux béchers.

Ensuite, on mélange les deux solutions dans le bécher 3, et on observe une réaction chimique.
6. Sachant que le précipité formé est du chlorure d’argent, écrire l’équation de formation de ce solide.

7. Le produit formé intervient-il dans la conductivité de la solution à l’état final ?

8. Construire le tableau d’avancement de la transformation chimique. Déterminer l’avancement maximal de la réaction et établir un bilan de matière à l’état final.

9. En déduire les concentrations des ions à l’état final.

10. En déduire la conductivité 
[image: image1.wmf]s

 du mélange.

On réalise une mesure de conductance dans la solution précédente avec une cellule conductimétrique dont les électrodes de surface S = 2,0 cm² sont séparées d’une distance l = 10 mm, on obtient Gmesurée = 165 µS.

11. Calculer Gthéorique à partir de la conductivité du mélange calculée au 8). 
12. Donner plusieurs raisons possibles à la différence entre Gthéorique et Gmesurée.

Données :

Masse molaire en g.mol-1 : M(O) = 16,0      M(N) = 14,0     M(Ag) = 107,9
	Ions
	Ag+
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3

NO


	Na+
	Cl-

	Conductivités molaires ioniques(µS.cm-2.mol-1)
	61,9.10-2
	71,4.10-2
	50,1.10-2
	76,3.10-2


Evaluation de Sciences Physiques 2                                CORRECTION

1. Pour expliquer la forte solubilité de NaCl(s) dans l’eau, il faut tenir compte de leur polarité respective.

Pour NaCl, l’atome de chlore est plus électronégatif que l’atome de sodium (situé plus à droite dans la classification périodique), Cl porte donc une charge δ- et Na une charge δ+ , ces deux charges ne sot pas confondues la molécule est donc polaire. De la même façon, on a vu en classe que la molécule d’eau est polaire.

Pour que la dissociation se fasse il faut que la molécule soit polaire et le solvant aussi, c’est le cas ici c’est pourquoi NaCl se dissout facilement dans l’eau.

2. La cohésion de cette molécule formé des ions Na+ et des ions Cl- est assuré par l’interaction électrique entre les charges. Cependant pour assurer la cohésion, il faut que les forces attractives (entre deux charges différentes) soient supérieures aux forces répulsives (entre deux charges de même signe), c’est pourquoi les ions vont s’organiser de façon particulière : le cristal ionique.

3. Equations de dissolution : 
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4. On veut V1=100mL d’une solution aqueuse S1 de nitrate d’argent (AgNO3(s)) , de concentration molaire C1 égale à 5,00.10-4 mol.L-1 .
Il faut déterminer la quantité de solide à dissoudre par la formle m = CVM

Soit m = 5,00.10-4 x100.10-3 x(107,9+14,0+3 x16,0) = 8,50.10-3 g
Il faut donc peser 8,50.10-3 g de nitrate d’argent, que l’on introduit dans une fiole jaugée de 100 mL, on complète d’eau à la moitié, on agite puis on complète jusqu’au trait de jauge. Après homogénéisation la solution est prête. 

5. D’après l’équation de dissolution 1, on peut dire que C1=[ Ag+]=[ NO3-]

Donc n(Ag+)=C1 x V1=5,0.10-4 x100.10-3=5,0.10-5 mol

n(Ag+)=n(NO3-)=5,0.10-5 mol

D’après l’équation de dissolution 2, on peut dire que C2=[ Na+]=[ Cl-]

Donc n(Na+)=C2 x V2=8,0.10-4 x 200.10-3=1,6.10-4 mol
n(Na+)=n(Cl-)=1,6.10-4 mol

6. Equation de précipitation : 
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Les ions nitrates et les ions sodium sont des ions spectateurs.

7. On forme un précipité solide d’AgCl, il n’est donc pas conducteur car neutre et n’intervient donc pas dans la conductivité de la solution du bécher 3.

8. Tableau d’avancement :
	Equation de la réaction :                                 Ag+    +       Cl-       (             AgCl

	Etat du système
	Avancement (mol)
	Quantité de matière des espèces chimiques (mol)

	Etat initial
	0,0
	5,0.10-5
	1,6.10-4
	0

	Instant t
	x
	5,0.10-5 - x
	1,6.10-4 - x
	x

	Etat final
	xmax  = 5,0.10-5
	0
	1,1.10-4
	5,0.10-5


9. Le volume total de la solution après le mélange est de V=V1+V2=100+200=300 mL

[Ag+]=n(Ag+)/V=0



[Ag+]=0 mol/L=0mol/m3
[Cl-]=n(Cl-)/V=1,1.10-4/300.10-3 = 3,7.10-4 mol/L = 3,7.10-1 mol/m3
[NO3-]=n(NO3-)/V=5,0.10-5/300.10-3=1,7.10-4 mol/L = 1,7.10-1 mol/m3
[Na+]=n(Na+)/V=1,6.10-4/300.10-3=5,3.10-4 mol/L = 5,3.10-1 mol/m3

10. Conductivité: 
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= 6,7.10-3 S.m-1
Attention aux unités : 1 mol.L-1= 103 mol.m-3 et µS.cm-2.mol-1  = 10-2 S.m-2.mol-1

11.  Conductance : 
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12. Gthéorique est inférieur à Gmesurée car en solution aqueuse il peut y avoir des impuretés et donc des ions dont on ne tient pas compte dans le calcul et qui sont par contre mesurés.

Il peut aussi y avoir un changement de température au cours de l’expérience, où un défaut de parallélisme de l’électrode ou encore des électrodes trop usées qui peuvent modifiées la valeur de la conductance mesurée.
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